

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre. |. 4'50

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios, y saluaciones, al Administrador, Plaza del Comercio, núm. 28.

Anuncios y otros insertos, precios convencionales—No se devuelven los originales...
PAGO ANTICIPADO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

NUM. ATRASADO 10 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

EPOCA 2ª

Domingo 27 de Agosto de 1899

Año XV—Núm. 4347

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal
Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 46 principal

FONDA DEL COMERCIO EN BAÑOS DE MONTEMAYOR

Este acreditado establecimiento de don Fabián Hernández Rincón, ha sido objeto últimamente de importantes mejoras, que le permite ofrecer comfortable hospedaje, y harán que sea preferido por los bañistas en la presente temporada.
Coches a todos los trenes.

CLASES PASIVAS

Habilitación a cargo del capitán retirado don Julian Martín y Martín.

Se cobran retiros, jubilaciones, pensiones y cruces pensionadas.

PRIOR, 20

30-21

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA DE

D. MANUEL DURAN

AÑO VIGÉSIMO QUINTO

Escuela de párvulos y elemental.

Idem superior preparatoria.

Estudios generales de 2.ª enseñanza.

Desde el 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para el curso académico de 1899 a 1900.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Plaza de Colón; núm. 1, Salamanca.

LA CASA HUEBRA

participa a su numerosa clientela que, durante el mes de Septiembre, tendrá expuestas en sus almacenes las compras que acaba de hacer en París en artículos de bronce y cristal, terracotta y porcelana, material para alumbrado eléctrico, lámparas y jardineras.

Se acaban de recibir nuevas remesas de papeles pintados.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Muebles de todas clases, comedores, gabinetes, despachos, dormitorios completos; desde lo más barato a lo más caro.

BERNARDO CACHORRO

LONJA, NUM. 5

Planta baja y principal.

Variedad y economía.

Zapatos brodeques y botas lona blanca y color, precios baratísimos; para caballeros, señora y niños.

Sombreros paja parisien para caballero y niños a 1'50 pesetas.

Inmenso surtido en baules mundos y maquetas de viaje, a precios de fábrica.

CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONERO

15, SAN PABLO, 15

MALETAS de todas clases desde 4 peseta en adelante.

BAULES, sacos, portamantas y frascos para viaje.

CINIURONES para señora y caballero.

ALPARGATAS lona superiores para campo y artículos de caza.

MONJURAS y bridas de todas clases.

GUARNICIONES para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

La peste en Oporto

No hacemos memoria de caso ó casos de ninguna epidemia que haya producido alarma tan exagerada ni medidas rigurosas parecidas a las que causan los treinta y tantos de peste bubónica ocurridos en Oporto en el transcurso de dos meses y medio.

La prensa, sobre todo, no sólo mantiene y aviva esta alarma, sino que hace casi hasta gala del pánico que se ha apoderado aquí de todos y, en mayor grado, de los periódicos más conspícuos. Signo es, por lo visto, de los tiempos presentes, porque comparando con otros días no muy lejanos, y leyendo lo que se escribía y decía, no ante el anuncio ó la hipótesis de una invasión epidémica, sino al sufrir terribles y asoladoras calamidades, ó nunca fué como hoy el riesgo tan grande, ó nunca tampoco aconsejó el miedo a la pluma con tan poco recato.

Cierto es que hoy por hoy no hay azote que con la peste bubónica se iguale. En la India y en China, en donde se iniciaba la exterminadora epidemia, en semanas, en días casi, se veían desaparecer casi todos los habitantes de los barrios y pueblos en que asentaba sus reales. Ciudades enteras quedaban desiertas, víctimas sus pobladores, unos de la asoladora fiebre, fugitivos y ahuyentados otros por la amenaza de la muerte inmediata.

Sin embargo, existen algo más que indicios, razones de verdadero fundamento para esperar, y Dios así lo quiera, que la peste bubónica no ha de ser, no puede ser, no digo en Europa, pero tampoco en otros continentes, lo que por no pocos motivos es y ha sido siempre en la India y la China. No solo le ayuda allí la densísima población de aquellas tierras, que es el doble y el triple que la más intensa de la más poblada de Europa y población sobre cuya vida miserable y haraposa, sólo el que lo haya visto puede formar una idea, sino que como es sabido, en la casa del bengales, en el Zenana de todo indígena, budista, musulmán ó bramman, no entra nunca, jamás, el médico. El que se enferma, sobre todo si es mujer, ó muere ó sana, pero sin auxilio de mano alguna profana. La noble y generosa campaña de Lady Dufferin, vireina de la India, queriendo que mujeres indígenas estudiaran y aprendieran la medicina europea para que pudieran como tales entrar en el Zenana indio, no ha tenido éxito ninguno.

Así es, que entre los indígenas de la India, y lo mismo en la China, la forma asoladora y terrible de la mortalidad en la epidemia bubónica, se debe

al hecho principal y capitalísimo de la falta absoluta de toda medicación.

Además, en esa raza, por motivos varios é indudablemente por la condición en que viven allí los naturales, existe cierta natural propensión a padecer más esa enfermedad, y si ese no es el hecho, lo es entonces de innegable evidencia que para la raza europea existe, por la causa que se quiera, una casi absoluta inmunidad, pues en medio de los momentos de mayor mortandad en Bombay, se registraban, es cierto, algunos casos entre los europeos, pero siempre muy atenuados y en una proporción con el resto de la colonia europea, que no permite que se le llamen casos epidémicos.

De la India ha salido la peste y ha conseguido hacer su aparición en otros países y continentes: en Sydney, Melbourne, en San Francisco de California, en Adén, Suez y Alejandría, en Londres, Marsella y París, pero siempre sin desarrollarse como epidemia. En Alejandría fué donde más cuerpo tomó, y sin embargo, no hizo allí más víctimas que un simple sarampión otoñal. Y si teniendo allí terreno tan propicio y elementos tan favorables para su desarrollo no llegó a ser lo que los médicos europeos temían, es de suponer, espito, que por todas las razones expuestas, que ahora, a su paso por la comercial ciudad portuguesa, no cause la peste bubónica muchas más víctimas que, por ejemplo, las que por apoplejía é insolación hayan sucumbido allí este ardoroso verano.

Es, pues, de esperar que la peste bubónica no ha de ser en Europa lo que en Oriente y en Extremo Oriente, por las causas ligeramente señaladas, en las cuales, por cierto, confío bastante más que en las fumigaciones y cordones y martirios que con no poco asombro me veo que establece en la frontera el señor Cortezo, el ilustre y sabio médico que tanto y tanto se ha burlado de esos sistemas anticuados y ridículos de profilaxis, que no sirviendo nunca para ahuyentar el microbio de una enfermedad, pueden, no molestar, que esto importaría poco, pero sí hasta producir nuevas y graves perturbaciones en el infeliz que tiene que sufrirlas.

Yo recuerdo la hermosa y científica campaña de mis amigos ilustres los Cortezo, Simarro y Jimeno cuando lo de la vacuna del doctor Ferrant, y de ellos aprendí que en las epidemias contagiosas no hay más que tres armas posibles con que combatir la vacuna, la estufa y el fuego. ¿A qué vienen, pues, otra vez las antes tan censuradas fumigaciones?

La peste bubónica se contagia por el contacto. Es simplemente una fiebre eruptiva, grave y fatal; pero fiebre como el sarampión, la escarlatina, la viruela, que produce la inflamación de los ganglios y algunas veces del pulmón. Ataca al organismo, no por la entrada del microbio en los intestinos como el cólera, sino por su asiento en la piel ó en cualquier parte del cuerpo.

Si por desgracia se desarrollara—que creo que no puede ser—nada habría más ridículo que el sistema de cor-

dones y lazaretos en las fronteras, porque el viento, el aire, las lluvias, todos los elementos y todos los animales, las moscas, los pájaros, murciélagos y ratones, llevarían y traerían en la más completa libertad los gérmenes de la terrible afección.

Están hablando los médicos sólo de los lazaretos y estaciones, y no oigo en cambio a nadie lo que yo tengo visto y que era la primera y más elemental medida que de obligación impone en la India el gobierno inglés: el agua, mucha agua y mucho baño y mucho cambio de ropa.

Es verdad que andan nuestros médicos, y es natural, un tantico descaaminados al hablar de la peste bubónica. Así es que algunos muy doctos y muy respetables han consignado que esa epidemia se recrudece siempre de Octubre a Mayo. Eso es verdad, pero la causa de ese incremento es una causa meteorológica que aquí en Europa no existe; es por la monzon del norte, en cuya época, precisamente, es cuando ocurren en la India las grandes miserias, las tremendas penurias y todos los azotes que desangran a aquellas inmensas masas de seres, tales como el cólera, el hambre, la peste...

Yo no sé tampoco si el rigor que en las fronteras se lleva deteniendo la circulación de trenes durante siete y ocho días, corresponde en sus proporciones al verdadero tamaño del peligro, sobre todo tratándose también de una enfermedad, como sabe el señor Cortezo, que es esencialmente costeaña, y mejor dicho aún, ribereña, pues casi siempre se asienta en las márgenes de los grandes ríos, en su desembocadura al mar; pero si no lo fuera, se había, a la verdad, producido en el público una alarma exagerada, haciéndole creer en un mal mucho mayor de lo que en sí es realmente.

J. DEL PEROJO.

CARTA DE MADRID

Agosto 26.

Alcance de noticias

El presidente del Consejo ha reanudado hoy sus tareas. Ha dicho que desconoce haya hecho Agoncillo ofrecimientos de libertar a los prisioneros que están enfermos, añadiendo, que las dificultades que oponen los americanos, son contra las negociaciones que llevamos con los tagalos, ofreciendo a éstos mucho dinero por el rescate.

Esta mañana conferenciaron los señores Silvela y Villaverde. Está preparando un crédito de un millón de pesetas, destinado a gastos sanitarios. Niega las discrepancias políticas que se le han atribuido para provocar una crisis.

Nueva York 26 —Acusado de haber ayudado traidoramente a los filipinos rebeldes, ha sido destituido, y entregado a los tribunales, el cónsul yanqui en el Cantón. Mac-Kibley ha pronunciado un discurso en Grove (Nueva Jersey) dedicado a Filipinas. Ante todo, dijo, que procurará el restableci-

miento de la paz y después creará un gobierno que garantice los derechos de todos los filipinos, asimilándolos paulatinamente a los mismos privilegios que gozan los ciudadanos de la Unión.

Londres 26.—Ayer el termómetro llegó a marcar 45 grados a la sombra y 55 al sol. Hay 200 enfermos de insolación. Diez murieron de asfixia. Una extranjera sufrió picaduras de mosquitos, muriendo después de grandes dolores.

Cotización de la Bolsa

- Interior, 63'25. Exterior, 69'30. Amortizable, 00'00. Cubas viejas, 71'75. Cubas nuevas, 59'50. Empréstito de Aduanas, 94'20. Empréstito filipino, 76'00. Banco, 415'00. Tabacos, 310'50. París vista, 23'10. Londres vista, 31'05.

París 26.—Guerin, desde la casa situada, hizo varios disparos de revolver. Llamó al comisario, y le pidió que retirara los agentes sustituyéndolos por soldados. Así se hizo. A las cuatro de la tarde fué izada en la casa de Guerin una bandera negra, pareciendo indicar que uno de los compañeros había muerto. El cura de San Vicente de Paul, ha llamado repetidas veces a la puerta infructuosamente.

San Sebastián 26.—Llegó Polavieja, subiendo a Miramar acompañado del ministro de Fomento. También ha llegado Dato, Imaz, Cámara y el comandante del «Carlos V», almorzaron hoy en Palacio. Hablando de las alusiones de la prensa, ha dicho Cámara: «Supongo que los que tanto predicán podrán arreglar las cosas si predicán de buena fé. Culpas hay, pero muy repartidas. Se dice que el pretexto de Polavieja para la crisis, será la autorización para adquirir abundante artillería de tiro rápido.

Oporto 26.—Han llegado ya los barcos de guerra que han de cerrar el río. El cordón tendrá 50 kilómetros. Se necesitará, por consiguiente, mucha fuerza y muchos días para reunirlos.

París 26.—El ministro americano ha comunicado en Vilefranche a Dewey, instrucciones de su gobierno. El «Olimpia» zarpará directamente para Gibraltar.

Rennes 26.—La policía declara agotadas todas las pistas para dar con el agresor de Labori. Ante el Consejo de guerra, ha continuado el perito Bertillon su extensa declaración sobre el bordereau.

El marqués de Lema ha recibido una carta particular de Pidal en la que le dice que se ha reido mucho de la interview que le han atribuido los periodistas, pues dijo muy pocas palabras y sus declaraciones resultan bastante extensas. Para hablar mal del Gobierno no hubiera elegido el andén de una estación, y se le hubieran ocurrido cosas más originales.

Procedente de Portugal ha llegado el doctor Vicente, que ha presentado al director de Sanidad una completa memoria de sus observaciones con motivo de la peste bubónica.

Según su opinión particular, cree que debe haber en Portugal algunos casos diseminados por distintos puntos, de los cuales no se ha tenido conocimiento.

Con motivo de haber sido el señor Dato invitado para almorzar mañana con S. M. en Miramar, se cree que no le será posible venir en el expres de mañana y tendrá que hacerlo en el del lunes.

Dice el gobernador de Castellón que en el pueblo de Segorbe, reina gran agitación con motivo de la resolución que la Hacienda ha dado a un expediente de aquel pueblo.

Según comunican de Soria, ayer descargó en Billares una gran tormenta que causó la muerte a una mujer é hirió gravemente a una niña.

El jefe de los servicios sanitarios de Francia, ha escrito al doctor Cortezo felicitándole por su nombramiento y pidiéndole noticias sobre las medidas sanitarias adoptadas por España.

San Sebastián 26.—Han almorzado hoy con S. M., además de los indicados anteriormente, los oficiales de la escuadra francos de servicio.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de S. M. el ascenso del señor Nario a general de división, y el del señor Serrano, a general de brigada.

También se ha nombrado comandante general de Melilla, al general don Venancio Hernández. Y comandante general de artillería en comisión, de la primera región, al general Aguilar.

Han llegado el general Blanco y el señor León y Castillo. Este, que fué llamado a Miramar, después de saludar a la Reina, conferenció con el señor Dato.

AGENCIA ALMODOBAR.

LOS CARNEROS

Por la curiosidad é interés que reporta a nuestros lectores, reproducimos de «Lice Stock Journal», la siguiente estadística del número de cabezas lanaras, contenidas en las distintas partes del mundo entero.

Parece ser que del resultado recogido de varias estadísticas publicadas en diversos países, pueden deducirse las siguientes cifras:

Table with 2 columns: Country and Number of heads. Includes entries for Argelia, Alemania, Argentina, Australia, Austria, Bélgica, Bulgaria, Canadá, Cabo de Buena Esperanza, Suecia, Suiza, Estados Unidos, Uruguay, Dinamarca, Francia, Holanda, Hungría, Indias inglesas, Italia, Noruega, Polonia, Rusia europea, Servia, España.

Subdelegación de Medicina del Partido

SALAMANCA

CIRCULAR

A tenor de lo dispuesto en el art. 1.º de la Real orden de 19 del corriente, publicada en el Boletín oficial del día 22 del actual, y en cumplimiento de las disposiciones dictadas por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, con motivo de las circunstancias sanitarias porque ésta atraviesa, encargo a todos los profesores de Medicina de este partido judicial, la mayor escrupulosidad en la observancia de las prescripciones sanitarias que, si siempre es conveniente y beneficiosa, lo es en sumo grado y de necesidad imprescindible en los momentos actuales, dada la indudable existencia de la peste bubónica en el vecino reino portugués, tan en contacto con nuestra provincia por su topografía y relaciones comerciales.

Asimismo, es indispensable que los señores facultativos participen a esta Subdelegación cualquier caso sospechoso ó confirmado de dicha enfermedad que en sus respectivas localidades puedan ocurrir, así como de cualquiera otra de carácter epidémico y contagioso, contribuyendo, en la norma de sus facultades, a la extinción de todo foco infeccioso y al más exacto y posible cumplimiento de las prácticas de la higiene.

Al propio tiempo, aprovechando la oportunidad de la ocasión presente y en obsequio a la brevedad, esta subdelegación recuerda a todos los señores doctores, licenciados, practicantes, etc., que no lo hayan realizado, el deber en que se hallan de presentar en este centro sus títulos para su inscripción en el libro correspondiente, evitando así toda dificultad que, a este respecto, pueda surgir en el uso de los mismos y

en la práctica profesional y, facilitando, a la vez, el conocimiento y persecución de las intrusiones en el ejercicio de la Medicina ó de cualquiera de sus ramas ó especialidades.

Salamanca 23 de Agosto de 1899.—Casimiro Bas.

QUISICOSAS

¿Qué hay de festejos?

¿Qué hay de programa?

Nadie nos dice

media palabra,

y de las ferias

el tiempo avanza.

Si es que la peste

les acobarda,

díganlo á escape,

que en Salamanca

la mayoría

quiere jarana,

y gigantones,

fuegos, dulzainas,

y la lechera,

y el P. de marras.

Por lo que noto,

los de la casa

que por mal nombre

del pueblo llaman,

no nos festejan

como Dios manda

ni les importan

dos azufañas

las de Septiembre

ferias tan clásicas.

En cartelones

los cuartos gastan,

que son preciosos,

pero que callan

lo que a las gentes

más le importaba;

de los festejos

el fiel programa.

De aquí resulta

verdad amargal

que el Municipio

de Salamanca

lo ha echado todo,

todo, en fachada.

Recortes

Ayer fué objeto de muchos comentarios un caso ocurrido en Fuentes de Oñoro.

No se alarmen los lectores; que no se trata de un caso de peste bubónica, sino de 500 pesetillas que se habían extraviado.

Por fortuna, las prófugas parecieron al fin.

Relacionándolo con lo anterior, hablaban también las gentes del cese de un delegado sanitario del Gobierno civil.

Y, por último, no faltó quien, recordando recientes pretensiones, repetía lo que dijo EL ADELANTO a propósito de una cruz: Lo que es ahora, se la gana; ¡vaya si se la gana!

Crónica local y provincial

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el interesante artículo del doctor Perojo, titulado «La peste en Oporto», que, tomándolo del Nuevo Mundo, publicamos hoy como fondo.

El catedrático de Higiene de esta Facultad de Medicina, don Antonio Díez, se ha dirigido al señor Alcalde ofreciendo desinteresadamente sus servicios para cuanto se relacione con la campaña sanitaria, y la primera autoridad local, aceptando el ofrecimiento, ha resuelto utilizar tan valioso concurso en igual forma de los de los médicos de la Beneficencia, para efectuar los reconocimientos de viajeros en la estación del ferrocarril.

Es muy digna de alabanza la conducta del señor Díez.

Para tratar de la cuestión sanitaria y acordar la adopción de medidas preventivas, celebrarán mañana una reunión las Juntas local y provincial de Sanidad, con asistencia del doctor Pulido.

El señor Gutiérrez Gamero, exgobernador civil de esta provincia, ha tenido la

atención, que agradecemos, de enviarnos un ejemplar de su novela «El ilustre Mangunday», de la que hemos de ocuparnos luego que terminemos su lectura.

Por traslado de don Ricardo Medina a la vicesecretaría de la Audiencia de Córdoba, ha sido nombrado vicesecretario de la de esta capital, don José de la Concha Indart.

Nuestro buen amigo el señor Acedo, ha presentado ó va a presentar la renuncia del cargo de médico de la Casa de Socorro.

Con este motivo son ya muchos los aspirantes a la plaza y los ediles principian a verse acosados por las recomendaciones.

La sociedad «Electricista salmantina» avisa a los señores accionistas, que ha quedado abierto el pago del cupón del último semestre, en casa del tesorero señor Rodríguez Vega, donde pueden presentarse a cobrar todos los días en las horas de despacho.

Ha regresado de su viaje de verano y se ha puesto al frente de su gabinete el conocido cirujano-dentista, J. León Arias, Doctor Riesco, 1.

Para curarse del estómago haya ó no dolor, «Elixir estomacal de Sais de Carlos».

El doctor Pulido visitó ayer la estación sanitaria instalada en Fregeneda, disponiendo lo más conveniente para subsanar las deficiencias que en la misma se notan y que son hijas de la falta de elementos de todas clases.

Por la tarde pensaba haberse dirigido a Fuentes de Oñoro, con el objeto de continuar la inspección en aquella parte de la frontera, pero un telegrama que recibió momentos antes de emprender su viaje, del Director general de Sanidad, hizo desistir de sus propósitos y salir para el pueblo fronterizo de la Bouza, a fin de estudiar la naturaleza de la enfermedad infecciosa que en Raigada, localidad portuguesa, ha causado bastantes defunciones en poco tiempo.

Al parecer, se trata de fiebres tifoideas y desde luego puede asegurarse, que no es la peste bubónica la enfermedad de referencia.

A 2.373 pesetas y 58 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 25 del corriente, en los fiatos de esta capital.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Defunciones

- Antonio Cancelada Salgado. María Juliana Petra. Jacoba Marcós García. Teresa Martín Gómez.

Los reclutas del actual reemplazo que no hayan recogido todavía sus pases, pueden hacerlo, a la mayor brevedad, de la Secretaría de este Ayuntamiento, en donde se hallan depositados.

En la Dirección general se preparan disposiciones sobre la organización de escuelas graduadas, provisión de escuelas en general, y reglamentación de Escuelas Normales para poner en práctica el Decreto de 23 de Septiembre último.

M. LUDEÑA

Cirujano dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca

y dentaduras postizas

Precios módicos. Rúa núm 36.

La plana mayor del Batallón Cazadores de las Navas, que días pasados marchó de esta capital para acordonar la frontera, se ha instalado en el pueblo de Aldeavilla de la Rivera.

En algunas ciudades se ha repartido una cartilla indicadora de los medios para preservarse de la peste.

Nos parece admirable la idea y digna de ser imitada en Salamanca.

En la Administración de Hacienda de esta provincia se ha recibido una circular relativa al descuento de las cédulas personales a los individuos que perciben haberes del Estado.

Se previene en dicha circular á los habilitados y pagadores de las referidas clases de las distintas dependencias de la provincia, procedan sin demora, á firmar y presentar en dicha oficina, relaciones duplicadas, en armonía á lo dispuesto por la superioridad.

La mayor parte de la fuerza de infantería que actualmente cubre la frontera, por la parte de Fuentes de Oñoro, será destinada á prestar idéntico servicio en los pueblos del partido de Vitigudino limítrofes á Portugal.

La medida nos parece muy conveniente, pues, además de que de esa manera estará más vigilado terreno tan cubierto como el de que se trata, éste, por su proximidad á Oporto, y por hallarse en sus cercanías la línea férrea directa de la ciudad portuguesa, es el más necesitado de exquisita vigilancia.

A la edad de 17 años, falleció ayer en esta capital, el joven don Juan José Bazán Quintero, bachiller en artes, á cuya familia damos nuestro más sentido pésame.

DIFTERIA se cura con la **CLORICINA MALET**
DIFTERIA véase anuncio
ULCERAS se curan con la **CLORICINA MALET.**

Anoche, á las ocho y media, estuvo expuestísimo á ocurrir una gran desgracia en el paso de nivel de la Plaza de la Justicia. Atravesaba la vía, que estaba completamente libre, sin guardesa y sin correr las barandillas, el coche de nuestro amigo don Juan Casimiro Mirat, en el cual iba éste con su señora y una de las hijas, cuando se vieron alcanzados por un tren que, á toda velocidad y en absoluto silencio, descendía por la calleja que forman las tapias del convento.

Según nuestro amigo y los dependientes de consumos lo relatan, no transcurrió medio minuto entre el paso del coche y el del tren por el centro de la vía.

Todos sufrieron el susto consiguiente y especialmente las señoras, que tuvieron necesidad de bajar á la entrada de la ciudad, en casa de un pariente, hasta lograr tranquilizarse.

Hechos como éste necesitan un correctivo fuerte, si se quiere evitar desgracias.

Los periódicos de Zamora consagran cariñosa despedida á nuestro buen amigo y paisano don Jesús Sánchez y Sánchez, oficial 2.º que ha sido de aquel gobierno civil.

He aquí lo que dice el *Heraldo* de aquella capital:

«A instancias y gestiones constantes del propio interesado, ha sido declarado cesante en el cargo de oficial de este gobierno civil, nuestro queridísimo amigo y compañero de redacción, el doctor en derecho don Jesús Sánchez y Sánchez.»

Si la ausencia de nuestro queridísimo compañero obedeciese á causas ajenas á su voluntad, el *Heraldo de Zamora*, su redacción y cuanto á él pertenece, lo deploraría doblemente, porque Jesús Sánchez ha sido y será en esta casa y para nosotros, más que compañero, un cariñosísimo hermano: tal es el afecto y solidaridad que á él nos une, y á las que corresponde nuestro entrañable amigo sin regateos ni reservas de ninguna clase.

Peró no es sólo en el *Heraldo* donde Sánchez deja notar su ausencia y donde se le recordará siempre con placer grato; en Zamora entera, es nuestro compañero y cariñosísimo amigo dueño de simpatías y afectos generales, ganados en plazo cortísimo con su carácter bondadoso y con esas dotes excepcionales de inteligencia y laboriosidad que le adornan, y que puso siempre á disposición del primero en reclamarlas.

Por esto no exageramos, si decimos, que nuestro amigo queridísimo Jesús Sánchez, *ganó á Zamora en menos de una hora*, pues no mucho más tiempo resulta el que hemos tenido el placer de tenerle á nuestro lado.

Y sabemos, que para conseguir ese *cese*, tan incansablemente reclamado por nuestro amigo, le ha sido necesario mover todas sus buenas relaciones en Madrid y acumular una influencia tan grande y extraordinaria, que con ella habría para hacer Obispo á un simple párroco de aldea.

Seguramente que es uno de los rarísimos casos que ocurren en el ministerio de la Gobernación.

Reciba la enhorabuena, porque así lo ha deseado nuestro amigo; pero con ella, le enviamos también el testimonio sincero de nuestro sentimiento por la separación á que nos obliga de compañero tan entrañable esa *dichosa* cesantía tan anhelada.»

Mucho nos complace ver cómo nuestros colegas zamoranos hacen justicia á los merecimientos del señor Sánchez.

Ayer falleció, en esta capital, nuestro respetable y querido amigo el coronel retirado don Serapio Bellido Sánchez, bien conocido y estimado en Salamanca por sus excelentes dotes de carácter.

De todas veras deploramos tan sensible desgracia, por la que damos nuestro más sentido pésame á su distinguida familia.

Los viajeros llegados ayer tarde á Fuentes de Oñoro, procedentes del vecino reino, manifestaron que en la ciudad de Coimbra registróse anteayer un caso de peste, perfectamente caracterizado, en un viajero procedente de Oporto, el cual falleció.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Trigo candeal, rentas (panera) 45 rs. fanega. Id. id. corriente (s/v) 44 94 librs. Id. rubión id. id. 42 id. Id. barbilla id. id. 41 id. Centeno á 29, librs. Trigo candeal nuevo, á 43.

Valladolid 26.

Las labores agrícolas en la mayoría de los pueblos siguen muy adelantadas, habiendo ya terminado en algunos, teniendo la suerte de haberlo cogido todo seco y en buenas condiciones.

Los nublados que durante toda esta semana han aparecido por toda esta región, han dejado sentir sus perjudiciales efectos en varios puntos que han originado perjuicios en las eras y en los viñedos. Según las noticias que hasta nosotros han llegado, en bastantes pueblos, por el exceso de agua, se han tenido que suspender las operaciones de la recolección y las eras, con tanta humedad, se han nacido en bastantes corros. En aquellos pueblos en que por falta de recursos ó por falta de ejemplos ó de costumbre aún, no hacen uso de las limpiadoras, todavía les falta algunos días de labores en las eras exponiéndose con este retraso á los perjuicios que las aguas han producido y que seguramente producirán de aquí en adelante. Los labradores que á medida ó á la par que iban segando y trillando con las máquinas han limpiado algo, tienen hoy barrida, ó poco menos la era, con lo que se han librado de los perjuicios de la humedad y de los inconvenientes del retraso en las importantes operaciones de la época actual.

Con la terminación de la recolección pronta, se economizan también la alimentación de los operarios, la que hoy no deja de suponer bastante porque es de una condición más cara que lo era antes.

Este año los que lleven adelantadas las operaciones de la recolección tienen, además de la ventaja de tener más tiempo para disponerse á recoger el fruto de la uva, que por las noticias que se nos comunican es de creer que tenga que recogerse para mediados del próximo mes de Septiembre. El fruto con esta larga y pertinaz sequía de todo el verano ha granado poco en todos aquellos términos en que las aguas últimas no les ha alcanzado.

Las noticias que hasta hoy se reciben sobre el particular, son muy diversas, si bien todas coinciden en que este año se ha de recoger el fruto bastante antes que otros. Nada dicen respecto á la calidad aunque se supone que ha de ser buena en todas aquellas localidades en que las heladas no les hayan perjudicado.

TELEGRAMAS

¿Crisis?

Madrid 27.—Insistese en que los señores Silvela, Dato y Villaverde, preparan una crisis inmediata, en la que saldrán del Gobierno Polavieja, Durán y Bas y el marqués de Pidal.

Esta combinación obedece á los deseos de los silvelistas, de llegar á un acuerdo con el duque de Tetuán.

Discordia

Madrid 27.—Parece que existen serios razonamientos entre el capitán general de Madrid y el auditor de guerra de este distrito. El señor Jiménez Castellanos pre-

tende que los señores Urquía y Escamilla, comiencen á cumplir la condena que les impuso el Consejo de guerra desentendiéndose de la competencia de jurisdicción interpuesta y á esto no accede el auditor hasta que el Tribunal Supremo no resuelva en definitiva.

Intrigas que se ven

Madrid 27.—Despachos recibidos de Rennes dan cuenta de que el final de la sesión del Consejo de guerra celebrado ayer, fué decisivo en favor del capitán Dreyfus.

Mr. Fracystaetter, que figuró como juez en el Consejo de 1894, declaró todos los documentos secretos, que bajo reserva se comunicaron á aquel tribunal y que fueron causa de la condena de Dreyfus.

Mr. Maurel, que presidió aquel Consejo y que recientemente había declarado lo contrario, confesó era cierto cuanto decía aquel testigo y expresó su conducta por el deseo de no violar el secreto de las deliberaciones.

Grandes rumores acogen sus palabras.

Fracystaetter le replica que no sólo recibió los documentos secretos sino que los consultó uno por uno.

Habla Polavieja

Madrid 27.—El ministro de la Guerra ha declarado que mantiene la representación propia con que entró en el Gobierno é ignora el fundamento que pueden tener los rumores de crisis que han circulado estos días.

Hablando del presupuesto de su ministerio, dice que es imposible, en las actuales circunstancias, introducir economías en los servicios de Guerra, por los peligros exteriores que nos rodean y que son mayores de lo que se imagina.

En su reciente viaje al extranjero se ha convencido de la verdad de estos temores.

Si hubiera alguien que se comprometiese á hacer economías en guerra, no artillando las costas y fronteras, llámesele al Poder, para que sea suya la responsabilidad de sucesos que serían más funestos para el Tesoro que la oposición á las economías.

La Reina

Madrid 27.—Desde San Sebastián telegrafian que al regresar de Pasajes la Corte, un muchacho cayó se al agua.

Doña Cristina hizo que lo recogieran en la lancha que ocupaba y le prestó los auxilios que reclamaba, no separándose del naufrago hasta dejarlo en su domicilio.

La Reina fué muy aclamada.

Negativa

Madrid 27.—El señor León y Castillo ha negado rotundamente el rumor que circulaba de hallarse don Carlos en San Juan de Luz.

La peste

Madrid 27.—El telegrama oficial recibido de Oporto, da cuenta de que desde ayer tarde se han registrado dos invasiones en enfermos del hospital. El estado de uno de ellos es muy grave.

AGENCIA ALMODOBAR.

SE VENDE

una máquina de coser de Singer. En la imprenta de este periódico se informará. 8-5

EN SAN CRISTÓBAL DE LA CUESTA se necesita un oficial ó aprendiz de herrero. Para entenderse, en el mismo, con Jacinto Ejido. 23-7

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. Garcia Capellanes 1 Madrid, y en la farmacia del autor Mayor A'ta 43, Guadalajara.

VENTA DE CASAS

Se vende la señalada con el número 28 de la calle de San Pablo, y otra señalada con el núm. 8 de la calle de Arriba. Para tratar del precio y condiciones, en la última, con Felix el domador. 30-a-18

EL ANTIGUO

establecimiento de muebles situado en la calle de Zamora núm. 15, frente al Colegio de las Jesuitinas, se ha trasladado á la plaza de San Juan de Barbalos núm. 2, donde han estado los obradores de construcción.—M. Ortega.

SE VENDEN

todas las colecciones del periódico taurino *La Lidia*, lujosamente encuadradas, desde el número prospecto hasta el presente año. Para entenderse en la redacción de este diario.

VENTA DE CASAS

Se venden: una en la calle de Pedro Cojos, señalada con el núm. 29, y otra en las afueras de San Román núm. 31. Informarán en la Puerta de Sancti-Spiritus núm. 1. 30-18

EN CHAMBERÍ

se vende estiércol de cebones y de cuadra, de 20 á 25 carros, en casa de Manuel Madruga. 15-2

INSTITUTO DE VACUNACION

Calle del DOCTOR RIESCO, núm. 52 SALAMANCA

En este centro se vacuna directamente de la ternera, domingo, lunes, martes y miércoles, de once de la mañana á una de la tarde. También se vacuna á domicilio directamente de la ternera ó de tubo. Venta de linfa purísima en tubos y cristales.

VINO DE COSECHERO DEL PEGOLLO

SIETE pesetas cántaro.

Se sirve á domicilio. 17, MELENDEZ, 17

SE ARRIENDA

un segundo piso en la calle de San Justo número 2, frente al Peso; muy espacioso, con agua, luz, escusados y timbres; en el mismo informará. 3-1

THE PACIFIC THE AW

NAVIGATION COMPANY

VAPORES CORREOS INGLESES

Billetes de *pasaje* y flete de mercancías á Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso, Mollendo el Callao Guayaquil y puertos intermedios.

REBAJAS A FAMILIAS

Informes y prospectos gratis en la Agencia de la Compañía en Salamanca, don Jacinto Ibáñez, San Mateo, núm. 3

-j-d-

GRUETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca.

Salamanca.—Imp. de Núñez.

1,50 PTS

FRASCO

REGENERACION!!!

se consigue tomando la

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA CONCENTRADA

G. FERNANDEZ DE MATA

IGUERRA!

PALUDISMO — TERCIANAS — CUARTANAS

VINO ANTIFEBRIL INFALIBLE

Economía — Seguridad absoluta en el éxito

PROBAD Y VEREIS

De venta. — En Salamanca: don Ignacio Santiago Fuentes. — Casa del autor, La Bañeza y demás farmacias y droguerías de España

1,50 PTS

FRASCO

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para lo que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SINRIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Silleries para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor-pianos verticales y de mesa, camillas e ininidad de artículos que se dejan de enumerar.

También tenemos colchones higiénicos, baules mundos; una mesa de billar para carambolos; taburetes y divanes.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia.

GRAN SALON

Peluquería y Barbería

LORENZO ESTÉVEZ

Plaza Mayor, núm. 8, rincipal

Se tiñe el cabello y barba y se dan fricciones de Colonia, Quina, Portugal y se lava la cabeza con Schampoing.

Precios del servicio en esta casa

Corte del pelo. 25 céntimos. Rizado. 25 id. Afeitado. 25 id.

Y al mismo tiempo continuo trabajando con más amplitud los postizos, tanto de señora como de caballero; dispongo de numeroso surtido de añadidos de todos colores, crepé y todo lo concerniente al ramo de peluquería.

Alto y fijarse

En la almoneda de muebles usados de Calzada pone en conocimiento de su numerosa clientela que acaba de recibir procedente de Madrid, silleries, lavabos, espejos, gabinetes, preciosas columnas, mesas de comedor para doce cubiertos, buenos veladores, buenas cortinas y portiers y la mar de objetos que todo se liquida a precios muy baratos.

No dejéis de visitar esta casa y os convencereis.

Se venden arpilleras, y se dan muy baratas.

Dr. Riesco, núm. 41 (antes Toro)

EN VENTA O EN RENTA

En Chamberí, carretera de Tejares, se cede un espacioso local apropiado para almacén ó otra industria cualquiera, con extenso corral y buenos cebaderos para cerdos. Para tratar con Manuel Madruga, Plaza de la Verdura, núm. 36. 30 28

EMIGRACION AL ESTADO DEL

PARÁ (BRASIL)

con pasajes gratis pagados por cuenta de aquel Gobierno, seguras colocaciones para todas las artes, oficios e industrias, se pagan los sueldos á oro y á crecidos precios. Para cuantos informes se precisen, diríjase con sellos para contestar al Agente exclusivo D. CANDIDO DALAMA, VILLAR DE PERALONCO, provincia de Salamanca. Además facilita pasajes de pago para los puertos del BRASIL, BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, CHILE, PERÚ, MÉJICO, PUERTO RICO y HABANA. Corresponsal diario con las casas consignatarias de Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa, quien informará á correo seguido. No se contesta á las cartas que no acompañen franqueo.



lo mejor para la dentadura. El frasco Ptas. 3,50

ITINERARIO

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa

Tren mixto, núm. 5

Sale de Salamanca para Fuentes de Oñoro, á las 4'35 tarde.

Tren mixto, núm. 6

Llega todos los días de Ciudad-Rodrigo las 9'54.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren número 2 correo

Llega de Portugal á las 9'25 noche. Sale para Medina á las 9'45 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Tren número 12 sud-expreso

MIERCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal á las 8'58 mañana. Sale para Medina y París á las 9'5 id.

Llega de París y Medina á las 6'15 de la tarde.

Sale para Portugal á las 6'21 id.

Tren núm. 13. — Rápido. — 1.ª y 2.ª clase

CIRCULA LOS MARTES

Llega de Medina, á las 3'58 mañana. Sale para Lisboa, á las 4'6 de idem.

Tren núm. 14. — Rápido. — 1.ª y 2.ª clase

CIRCULA LOS LUNES

Llega de Lisboa, á las 10'32 noche. Sale para Medina, á las 10'40 idem.

Línea de Medina-Salamanca

Tren mixto, núm. 3

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina á las 5'20 tarde.

Línea del Oeste

Tren correo, número 101

Astorga, salida, 8'10 mañana; Benavente, llegada, 10'13 mañana; salida, 10'33 idem.

Zamora, llegada, 12'22 tarde; salida, 1'02 idem.

Salamanca, llegada, 3'50 tarde. salida, 4'40 idem.

Béjar, llegada, 8'00 noche; salida, 8'25 idem.

Plasencia, llegada, 11'58 noche. Tren correo, número 102. Plasencia, salida, 3'27 mañana.

CLORICINA MALET

Cura la DIFTERIA, CRUP (garrotillo), OTALMIAS, ULCERAS, QUEMADURAS, OTITIS, CONTUSIONES, etc.

DEPOSITO

DON RAMON HOYOS SALAMANCA

Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 4'45 idem.

Salamanca, llegada, 9'28 mañana.

Tren núm. 104, correo regular, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

Sale para Astorga, á las 10'00 de la noche

Tren mixto, núm. 114

Sale para Astorga á las 2'50 tarde.

Tren mixto, núm. 111

Llega de Astorga á las 4'10 mañana.

Sale para Plasencia á las 5'00 de la mañana.

Tren mixto, núm. 112

Llega á Salamanca, de Béjar, á las 9'24 noche.

Tren núm. 132. — Viajeros. — 1.ª, y 2.ª 3.ª clase

CIRCULA LOS MARTES. — DISCRECIONAL

Sale para Zamora, á las 6'40 mañana.

Tren núm. 134. — Viajeros. — 1.ª, 2.ª y 3.ª clase

CIRCULA LOS DOMINGOS. — DISCRECIONAL

Sale para Zamora, á las 10'10 mañana.

Tren núm. 135. — Viajeros

CIRCULA LOS DOMINGOS. — DISCRECIONAL

Llega de Zamora, á las 9'2 mañana.

Tren núm 137. — Viajeros

CIRCULA LOS VIERNES. — DISCRECIONAL

Llega de Zamora, á las 10'59 mañana.

Tren núm. 139. — Viajeros

CIRCULA LOS MARTES. — DISCRECIONAL

Llega de Zamora, á las 8'6 noche.

Línea de Peñaranda

Tren mixto, núm. 8

Llegade Peñaranda, á las 9'42 mañana.

Sale para Peñaranda, á las 4'4 tarde.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoritas

bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio

Real privilegio dirigida por la inventora doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas, fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior, para caballeros. Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se les instruye en los figurines. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción de los Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de dos á cinco. La entrada, por la escalerilla de San Martín. Plaza Mayor, núm. 27, 2.ª